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ŽIVINOREJSKA PROIZVODNJA 
V 1983. LETU

Sekcija kmetijskih novinarjev pri DNS je organizirala razgovor 
18. II. na Komiteju za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano o progra
mu živinorejske priozvodnje in o pripravah na pomladansko setev.

Izvršni svet Skupščine SR Slovenije je na svoji 51. seji dne 3. 
II. 1983 obravnaval program  živinorejske proizvodnje v  letu 1983, 
ki ga je pripravil Republiški kom ite za kmetijstvo, gozdarstvo in 
prehrano v  sodelovanju z Živinorejsko poslovno skupnostjo Slo
venije, Splošnim združenjem  kmetijstva, živilstva in prehrane Slo
venije in Zadružno zvezo Slovenije.

Izvršni svet Skupščine SR Slovenije ugotavlja, da je program  
živinorejske proizvodnje v  letu 1983 usklajen z dogovorom o te 
meljih družbenega plana SR Slovenije za obdobje 1981/1985, ki 
določa pravice,:obveznosti in odgovornosti navedenih  institucij za 
izpolnitev s tem dogovorom sprejetih obveznosti in z resolucijo 
družbenogospodarskega razvoja SR Slovenije v 1983. letu te r da 
program  pom eni izvedbo konkretnih  nalog v letu 1983.

Izvršni svet Skupščine SR Slovenije podpira usm eritve iz p ro
grama živinorejske proizvodnje v letu 1983 in za njegovo realiza
cijo sprejem a naslednje

SKLEPE:
Republiški kom ite za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano  bo 

skupaj s predstavniki izvršnih skupščin občin, odgovornimi za 
kmetijstvo, Zadružno zvezo Slovenije, Splošnim združenjem  km e
tijstva, živilstva in prehrane Slovenije, Živinorejsko poslovno 
skupnostjo Slovenije organiziral usklajevanje proizvodnih pro
gramov v  občinah v okviru regijskih reprocelot in izvajanja uk re
pov in aktivnosti za uresničitev program a živinorejske proizvod
nje v  letu  1983'

Republiški kom ite ž a  kmetijstvo, gozdarstvo in  prehrano  bo 
skupaj s Splošnim združenjem  kmetijstva, živilstva in prehrane 
Slovenije,. Zadružno zvezo Slovenije in Živinorejsko poslovno 
skupnostjo Slovenije sproti in stalno spremljal izvajanje program a 
prireje m esa in m leka te r oskrbo z reprodukcijskim i materiali.

Sadilniki krompirja SK 2 v Strojni Žalec TOZD Proizvodnja kmetijske mehanizacije 
so že pripravljeni za skorajšnjo sezono.

Bilo bi prav, če b i . . .

Odgovornost je tema, ki je že kar 
lep čas na vrhu seznama stvari, ki se 
jih moramo lotiti brez odlašanja. Je 
vzvod, s pomočjo katerega bomo ve
liko laže premagali težave, v katerih 
smo, hkrati pa tudi ena izmed naj
bližjih poti do napredka. Postaviti 
odgovornost v takšno nalogo, kakrš
na ji gre, bi pomenilo tudi osvobaja
nje, nadaljnjo demokratizacijo in vir 
novih možnosti za poglabljanje siste
ma.

Naloga prav gotovo ni lahka, kajti 
sicer bi na tem področju zanesljivo 
naredili več. Že leta namreč prisega
mo ha uveljavljanje odgovornosti 
kot na enega izmed ključnih pospe
ševalcev razvoja, vendar pa se reše
vanje premika veliko počasneje kot 
bi želeli. Že samo če bi prisluhnili be
sedi iz baze, bi odgovornost na se
znamu prioritet dobila zelo visoko, 
če ne morda tudi najvišje mesto. Pa 
kljub temu smo doslej prevečkrat os
tajali le pri besedah, kaj moramo sto
riti, kaj bi bilo treba storiti, kako in 
kaj bi bilo prav; če bi.

V zvezi z odgovornostjo, pravza
prav puščicami, ki letijo na nedore
čenost tega pojma, največkrat sliši
mo, da nima imena in priimka. 
Takšna trditev je, če jo posnamemo 
iz najširšega kota, povsem iz trte iz
vita. V največjem številu primerov se 
zelo dobro ve, za kaj je kdo odgovo
ren. Takoj pa je treba povedati, da se 
to nanaša na zakonska določila in 
obveznosti, ki so zapisane v  takšnih 
ali drugačnih paragrafih. Brž ko pa 
gre za nekaj, kar je manj otipljivo, 
manj opredeljeno, manj dognano, 
pa se kaj hitro lahko znajdemo v sle
pi ulici.

Lep primer za to je družbeno dogo
varjanje. Le kdo bi vedel, koliko spo
razumov in dogovorov imamo! No, 
pa do te številke bi še nekako lahko 
prišli. Nikakor pa se ne bi mogli do
kopati do podatka, kdo je odgovoren 
za to, da jih ne izvajamo, jih ne upo
števamo, jih imamo zapisane bolj ali 
manj zato, ker se to spodobi...

Tu bi sena mah znašli v slepi ulici 
bi zaman pritiskali na kljuke, ki naj 
bi odpirale vrata do »prave resnice«. 
Kajti ta je vselej samo ena, mi pa jih 
poslušamo v variantah. Že res, da 
matematične formule za reševanje 
takšnih neznank ni moč izpeljati, 
prav tako ne napisati vnaprej pri
pravljenih obrazcev, toda izgovarja
nje in izmotavanje, ki smo mu še pre
več pogosto priča, pa je še veliko 
slabše. Ne le da zamegljuje sistem,

Narava počiva pod globokim snegom.

marveč ga tudi izkrivlja, smeši, saj 
ga kaže v takšni luči, da pri objektiv
nem opazovanju mora vzbujati vsaj 
dvome, če ne tudi posmeha.

Nekatere stvari smo v dobri veri, 
da smo že presegli pojave, kot je pri
vatizacija, drobnolastništvo, tehno
kracija in podobno, res preveč za
pletli oziroma »razsodbo« prepustili 
»jutrišnji poštenosti«. Toda ta pojav 
nikakor ni prevladujoč. V zvezi z od
govornostjo nas bolj tepe to, da ne 
upamo (nenavadno niso povezane 
le z odločitvijo enega telesa ali orga
na oziroma funkcionarja. Pri ugotav
ljanju napak, razkrinkavanju posle
dic hitro najdemo skupen jezik in 
ugotovimo, da je bilo to in to zaradi 
tega in tega narobe. Ko pa bi bilo tre
ba krivce imenovati, pa v prej glas
nih puškah zmanjka streliva. In to 
čelo v takšnih primerih, ko se najviš
ja skupščinska telesa ali družbeno
politični organi na ves glas zavze
majo, da krivec tokrat zares ne bo 
ušel.

Prav gotovo v takšnih primerih ne 
gre za gromovništvo, ki bi želelo 
ugajati. Nasprotno. Prizadevanja v 
tej smeri so močnejša kot kdajkoli. 
Rezultati pa so prešibki zato, ker se 
družbeno vzdušje ne more tako hitro 
spremeniti. Korenine prej naštetih 
zaviralnih elementov so še preglobo
ko. Rujemo pa jih, vendar res tudi še 
z zastarelo »tehnologijo«: preveč na
okrog in preveč nežno. Tu je najbrž 
tista točka, ob kateri seje treba ta hip 
zaustaviti. Brez bolečin nebo šlo. Ali 
bo še naprej takšna odgovornost bo
lela vse nas ali pa bo močneje kot 
doslej zabolelo tiste, ki so se doslej 
uspešno skrivali za zidom posploše- 
nosti in naših »mehkih src«?

B. K.



ŽIVINOREJSKA PROIZVODNJA 
V 1983. LETU

(Nadaljevanje s I. strani)
Republiški komite za tržišče in splošne gospodarske zadeve 

bo skupaj z Republiško skupnostjo za cene, Splošnim združenjem  
kmetijstva, živilstva in p rehrane Slovenije in Zadružno zvezo Slo
venije četrtletno spremljal gibanje proizvodnih stroškov te r p red
lagal ukrepe za spodbujanje proizvodnje ozirom a pokrivanje m o
rebitnih neskladij m ed letom.

Republiški komite za tržišče in splošne gospodarske zadeve, 
Republiški tržni inšpektorat in R epubliška skupnost za cene bodo 
sproti spremljali spoštovanje dogovorjenih cen pri proizvajalcih in 
kupcih in  za kršitelje predlagali ustrezne sankcije.

Organi veterinarske in organi km etijske inšpekcije morajo 
spremljati in  analizirati prom et s teleti te r n a  podlagi podatkov o 
osem enitvah in rojstvu telet tudi ustrezno ukrepati.

IZVRŠNI SVET SKUPŠČINE SR SLOVENIJE TUDI PRIPOROČA,
Izvršni sveti skupščin občin obravnavajo usklajene program e 

živinorejske proizvodnje, predelave in  oskrbe za območje občine 
te r sprejmejo ustrezne ukrepe in aktivnosti na  ravni občine za 
uresničitev te r programov.

Programi in aktivnosti bodo konkretn i v  vseh občinah, k ra 
jevnih skupnostih  in organizacijah združenega dela. N a podlagi 
tako sprejetih program ov naj se sklene regijski sam oupravni spo
razum  o m edsebojnih pravicah, obveznostih in odgovornostih pri 
tržni prireji mesa in m leka v  letu 1983 najkasneje do konca feb
ruarja  1983.

Izvršni sveti skupščin občin z ustreznim i ukrepi omogočijo da 
bodo kmetijske organizacije zagotovile načrtovano prirejo m esa in 
m leka v  skladu z obveznostmi, sprejetim i v  sam oupravnem  spo
razum u o m edsebojnih pravicah, obveznostih in odgovornostih pri 
tržni prireji m esa in m leka v letu 1983. Izvršni sveti skupščin občin 
izdelajo bilanco porabe m leka in m esa do konca februarja 1983.

Izvršni sveti skupščin občin sprejmejo poleg ukrepov za u res
ničitev proizvodnega program a za leto 1983 tudi dolgoročne u k 
repe, s katerim i bo mogoče zagotoviti načrtovano družbeno orga
nizirano prirejo in predelavo te r oskrbo z mesom in mlekom v ok
viru  prehram benih bilanc v  občinah in regijah. Izvršni sveti skup
ščin občin izdelajo dolgoročne ukrepe do 31. m arca 1983.

Izvršni sveti skupščin občin poskrbijo, da  v vseh organizaci
jah združenega dela, ki do roka ne bodo sklenile sam oupravnega 
sporazum a o m edsebojnih pravicah, obveznostih in odgovornostih 
pri tržni prireji m esa in m leka v letu 1983, ugotovijo odgovornost 
organov upravljanja in vodenja v  teh  organizacijah.

Izvršni sveti skupščin občin skupaj s km etijskimi organizaci
jami združenega dela izdelajo konkreten  program  pridelave po za
družnih  enotah in poskrbijo za vzpostavitev evidence staleža ži
vine in proizvodnih zmogljivosti do 31. m arca 1983.

Kmetijske organizacije združenega dela in km etijske zemljiš
ke skupnosti izdelajo konkretne program e o vključitvi 5.000 ha 
opuščenih pašnikov za določene oblike prireje m esa in  reje ple
m enske živine do konca februarja 1983.

Z adružna zveza Slovenije do konca februarja 1983 pripravi 
program  pospeševanja pridelave koruze in krm e s setvijo strnišč
nih dosevkov in program  koriščenja travnatega sveta. Program naj 
bo izdelan v  organizacijah združenega dela in občinah.

Sam oupravni sklad za in tervencije v  km etijstvu in porabi 
hrane v  SR Sloveniji v  program u intervencij za leto 1983 zagotovi 
sredstva za prem iranje povečanja staleža k rav  v  višini 49,5 mio 
din, za prem iranje prireje m leka v višini 132,76 mio din, za prem i
ranje prireje govejega m esa v  višini 162,5 mio din.

Sam oupravni skladi za intervencije v  km etijstvu in porabi 
hrane v  občinah v  letu 1983 zagotovijo sredstva za prem iranje v 
višini 735,95 mio din.

Živinorejska poslovna skupnost Slovenije zagotovi sredstva 
za prem iranje v  višini 77,19 mio din, organizacije združenga dela 
-  m lekarne pa v  višini 10,0 mio din.

Sam oupravni sklad za intervencije v  km etijstvu in porabi 
hrane v  SR Sloveniji pripravi v  skladu z dogovorom o enotni po
litiki in ukrep ih  pri pospeševanju proizvodnje hrane v  letu  1983 
konkreten  program  pospeševanja posam eznih v rs t pridelave h ra
ne s poudarkom  na živinoreji in z usm erjanjem  sredstev iz potroš
nje v  proizvodnjo na  podlagi sprejetih obveznosti m ed proizvajalci 
in porabniki hrane do konca februarja 1983.

Z adružna zveza Slovenije in Živinorejska poslovna skupnost 
Slovenije preko svojih članic zagotovita, da bodo ob začetku p ro
izvodnega leta sklenile pogodbe za prirejo m leka in  m esa z rejci 
v  zasebnem  sektorju in da  bodo te  pogodbe tud i realizirane.

Splošno združenje kmetijstva, živilstva in  prehrane Slovenije 
skupaj z Živinorejsko poslovno skupnostjo Slovenije zagotovi, da 
bo dosledno uresn ičena načrtovana prireja m leka in m esa v  km e
tijskih organizacijah združenega dela.

Poslovne banke zagotovijo potrebna finančna sredstva za rea 
lizacijo prednostnih investicij v  živinorejski proizvodnji in  za n a
kup vseh potrebnih količin krme.

Poslovna skupnost za razvoj km etijstva in  živilske industrije 
skupaj s konzorcijem  za investicije v  km etijstvu pri Ljubljanski 
banki -  G ospodarski banki pripravi do konca februarja 1983 na 
podlagi predhodnih  prijav investicijskih program ov km etijskih 
organizaci združenega dela konkreten  program  investicij za leto 
1983, ki bo zagotovil uresničitev  načrtovane pridelave krm e in  po
večanega staleža živine.

Živinorejska poslovna skupnost Slovenije zagotovi, da bodo 
njene članice skupaj z organizačijariii združenega dela s področja 
trgovine, gostinstva in  turizm a te r drugimi velikim i potrošniki 
sklenile dolgoročne sam oupravne sporazum e na dohodkovnih os
novah, s katerim i bodo m edsebojno določile obveznosti in  odgo
vornosti pri skupni proizvodnji, predelavi in oskrbi z mlekom  in 
mesom ter zagotovile večanje osnovne črede in  pridelave krm e ter 
zagotovile devizna sredstva za uvoz beljakovinskih komponent.

Kmetijske organizacije združenega dela pripravijo program  
izvoza živinorejskih izdelkov te r program  zagotavljanja deviz za 
uvoz soje v  višini 100.000 ton, riblje in  m esne m oke v  višini 23.000 
ton te r aditivov in posnetega m leka v  višini 1.500 ton v  skupni 
vrednosti 41 mio USA $.

Biotehniška fakulteta, Kmetijski inštitu t Slovenije in Zadruž
n a  zveza Slovenije do konca februarja 1983 pripravijo program  
pospeševanja pridelave krm e na travnikih, poseben program  
vključitve 5,000 ha opuščenih pašnikov v  proizvodnjo, tehnologi
jo za pridobivanje koruze za zrnje in za silažo, program  dosevkov 
te r program  povečane prireje m leka in mesa.

Kmetijske organizacije združenega dela v  okviru  Splošnega 
združenja kmetijstva, živilstva in prehrane Slovenije pripravijo do 
konca m arca 1983 konkreten  program  naročene pridelave koruze 
v  višini 350.000 ton letno ter program  dolgoročnih vlaganj y  n a 
ročeno pridelavo koruze v  drugih socialističnih republikah in so
cialističnih avtonom nih pokrajinah.

Živinorejska poslovna skupnost Slovenije m esečno spremlja 
uresničevanje načrtovane pridelave in usklajuje razmerje, m ed 
ceno m leka in ceno telet za nadaljnjo rejo.

PREŽIVNINSKO 
VARSTVO KMETOV

Pri hitrem tempu razvoja naše 
družbe se pojavlja vedno več pri
merov ostarelih kmetov, ki z leti 
niso več sposobni obdelovati svo
jih zemljišč kljub mehanizaciji, ki 
jo že marsikje imajo. Stalno odha
janje mladih iz kmetijstva je ta pro
blem še bolj povečalo. Da bi se to 
stanje na neki način oblažilo, je 
skupščina SR Slovenije v letu 1979 
izdala zakon o preživninskem var
stvu kmetov. Leta 1980 pa je bilo iz
dano navodilo o načinu in postop
ku za pridobitev pravice kmeta do 
preživninskega varstva.

Osnovni namen zakona o preživ
ninskem varstvu kmetov je, da se 
zagotovi nova dodatna oblika reše
vanja socialnih problemov, ki se 
pojavljajo v naši družbi ostarelim 
in za delo nezmožnim kmetom. 
Zato daje takim kmetom možnost, 
da oddajo svoja kmetijska zemljiš
ča in gozdove zainteresiranim 
družbeno-pravnim osebam, s tem

pa pridobijo ob določenih pogojih 
pravico do preživnine in do zdrav
stvenega varstva, če tega nimajo 
zagotovljenega po drugih predpi
sih.

Pogoji za pridobitev preživnine:
. Upravičenec pridobi pravico do 
preživnine, če odda družbeni prav
ni osebi najmanj 2 ha kmetijskega 
zemljišča oz. najmanj 3 ha gozda za 
kmetijske, gozdarske ali gradbene 
namene.

Da je upravičenec star najmanj 
65 let (moški) oz. 60 let (ženska) ali 
ne glede na starost, če je po predpi
sih o invalidskem zavarovanju de
lavcev ugotovljena njegova nez
možnost opravljati kmetijsko de
javnost

Z oddajo zemljišča se mora stri
njati tudi njegov zakonec ali druga 
oseba, ki je izenačena z zakoncem

(Nadaljevanje na 3. strani)



SPREMEMBA NETO OD 
JE NEKATERE OGRELA

Konec vsakega leta sprejemajo samoupravne interesne in družbeno politične 
skupnosti občin in republike načrte dela, ki jih ovrednotijo. Stroške za izvedbo teh 
načrtov v veliki meri občutimo kot prispevke, ki jih plačujemo iz naših bruto oseb
nih dohodkov.

V letu 1983 je prišlo do novih sprememb v stopnjah prispevkov in davkov iz 
OD. Te spremembe v seštevku, žal, neugodno vplivajo na naše družinske prora
čune. To je izzvalo ponekod nezadovoljstvo, ki je bilo večje v  dejavnostih, kjer je 
pozimi tako imenovana »mrtva« sezona in ni možno z večjim obsegom povečati 
maso OD, ter tam, kjer so se v  decembru prispevki občutneje znižali (n. pr. občina 
Žalec). V  takih primerih so delavci v januarju še v  večji meri občutili zmanjšanje 
neto OD.

Ce primerjamo konec januarja 1983 veljavne, stopnje prispevkov z onimi, ki 
s6’veljale lani skoraj celo leto, vidimo, da še nivo takoimenovanih občinskih pri
spevkov in davkov ni bistveno spremenil oziroma se je celo zmanjšal. K povečanju 
prispevkov so največ prispevali:

-  republiški davek iz OD, ki se je povečal iz 1,00 % na 1,30 %
: -  nov posebni republiški davek iz OD v višini 0,40 % (sedaj plačujemo dva po

sebna republiška davka)
-  prispevek za invalidsko in pokojninsko zavarovanje se je povečal iz 11,34 % 

na 13,29 %.
Natančnejšo primerjavo pa naj si bralec izdela sam in sicer s pomočjo prilo

ženih preglednic domicilnih in sedežnih stopenj prispevkov iz OD, ki so sestavni 
del tega članka z onimi, ki smo jih objavili v  Hmeljarju marca 1982.

Ob stoletnici zadružnega hranilništva na tiskovni konferenci na Zadružni 
zvezi Slovenije v Ljubljani.

(Nadaljevanje z 2. strani)

A. PREGLED DOMICILNIH STOPENJ PRISPEVKOV (v % od bruto OD)
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V e le n je 1,30 0 ,5 0 1,30 4 ,98 0 ,4 9 0,66 0,52 0,40 0,40 0,30 0,40 11,39 11,10
M o z ir je 1,30 0 ,5 0 0 ,88 5 ,88 0,38 0,31 1,15 0 ,4 0 0,40 0,50 0,40 12,24 11,18
H r a s tn ik 1,30 0 ,50 1,26 6,07 0,67 0,41 0,79 0,40 0 ,4 0 0,50 .0 ,4 0 12,84 11,60
T rb o v lje 1,30 0,50. - 1,40 5,29. 0 ,73 0,61 1,12 0 ,40 0,40 0 ,5 0 0,40 12,79. 11,56
Z a g o r je 1,30 0 ,50 0 ,98 5 ,3 2  “ 0 ,54 0 ,34 0 ,98 0 ,40 0,40 0,50 0,40 11,80 1 1 ,1 2 .
P o s to jn a 1,30 0 ,50 1,25 5,69 0,55 0;52 0,98 0,40 0,40 0,60 0,40 12,73 1Í ,66
L ju b lja n a 1,30 0 ,50 1,79 4,86 1,23 0,55 0,72 0,40 < 0 ,40 0 ,40 0 ,40 12,69 11,63
P tu j 1,30 0 ,50 .4 ,0 7 4,91 0 ,74 0 ,30 1,37 0,40 0,40 0,50 .0,40 .1 2 ,0 3 10,50
S lo v . B is tr ic a 1,30 0 ,50 1,49 5 ,24 0,29 0.33 1,45 0,40 « 6 ,4 0 0,50 0,40 12,44 11,61
Š e n t ju r 1,30 0 ,5 0 3 ,25 5 ,62 0,37 0 ,3 4 T ,4 6 0,40 0,40 0,30 0,40 14,48 •12,50

B. PREGLED SEDEŽNIH STOPENJ (v % od bruto OD)
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C elje 1,02 1,24 1,62 13,29 0,80 17,97 ” 17,19
Ž alec 1,02 0,88 1,07 13,29 0,80 17,06 16,37
Š m arje 1,02 0,94 1,27 13,29 0,80 17,32 17,34
R adlje 1,02 1,00 . 1,12 13,29 0,80 17,23 16,35
11. B istrica 1,02 1 1,18 1,16 13,29 0,80 ' : 17,45' 16,83
Laško 1,02 1,12 1,32 " 13,29 0,80 17,55 16,63
H ra s tn ik 1,02 0,95 1,46 13,29 0,80 17,52 ' 16,79
Z agorje 1,02 1,01 1,80 13,29 0,80 17,92 16,50
V e len je 1,02 0,90 1,76 13,29 0,80 17,77

Kot vidimo, se sistem ižračunavanja skupnih prispevkov ni spremenil. Še ved
no obstajajo tako imenovani domicilni (občina bivanja) in sedežni (občina sedeža 
TOZD ali PE) prispevki. Skupne prispevke dobi delavec tako, da sešteje svoje do
micilne in svoje sedežne prispevke. Primer: delavec, ki stalno prebiva v celjski ob
čini, dela pa v Žalcu, bo plačeval skupaj 30,22 % prispevkov iz bruto OD 
(13,6 + 17,06), lani samo 28,52 %, celjan, ki dela v  Celju bo plačal 31,13% (lani 29,34), 
žalčan, ki dela v  Žalcu pa 29,58 % (lani 28,67) prispevka iz bruto OD.

Pripravniki ne plačujejo davkov iz OD. Za dopolnilno delo ne plačujemo pri
spevka za invalidsko in pokojninsko zavarovanje, plačujemo pa 18,33 % republiš
kega davka iz OD.

T. d

in tisti, ki so po splošnih predpisih
0 dedovanju njegovi nujni dediči in 
ki so kmetje po predpisih o kmetij
skih zemljiščih.

Izračun preživnine
Zemljišče, ki ga upravičenec od

daja družbeno pravni osebi, mora 
oceniti sodni cenilec. Celotna kup
nina se potem deli s 84 in tako se 
dobi mesečna preživnina. Znesek 
mesečne preživnine se veča za: 
rias 20 %, če je upravičenec star 70 
do 74 let,
oi*r 25 %, če je upravičenec star 75 
do 79 let,

— 30 %, če je upravičenec star 80 
in več let.

Starostna meja velja za oba spola 
enako.

V primeru, da preživnina ne do
sega višine starostne pokojnine 
kmetov v letu, ko oddaja zemljišča, 
se mu preživnina poveča in izenači 
s starostno pokojnino kmetov.

Pri razgovoru pride večkrat do 
nejasnosti, kaj pa gospodarska po
slopja in stanovanjske hiše? Zako
nodajalec je predvidel minimalno 
oddajo kmetijskih ah gozdnih po
vršin to je 2 ali 3 ha, o ostalem zem
ljišču pa lastnik še naprej razpola
ga sam, ravno tako z gospodarski
mi objekti.

Kmet, ki je oddal zemljišče za 
preživininsko varstvo, ne plačuje 
prispevka za starostno zavarova
nje kmetov, če je obdržal manj kot
1 ha zemljišča oz. manj kot 0,5 ha 
zemljišča na komasacijskem ob
močju.

Po smrti upravičenca preživnine 
dobijo pravico do nje njegov zako
nec oz. oseba, ki je z njim izenače
na pod pogoji za pridobitev družin
ske pokojnine po predpisih o po
kojninskem in invalidskem zava
rovanju, če je upravičenec oddal 
vsa zemljišča, razen 1 ha oz. 0,5 ha 
v komasacijskem območju.

V kolikor upravičenec ni oddal 
zemljišča v prej navedeni velikosti, 
pridobijo pravico do preživnine

njegovi upravičenci v starosti, kot 
je predpisana za pridobitev preživ
ninskega varstva 65 let (moški) in 
60 let (ženska).

Nekaj primerov v praksi je poka
zalo, da je ta oblika zelo primerna, 
saj je povprečna velikost kmetije 
večja kot je zemljišč potrebno ob
vezno oddati, tako da oddajalec 
zemljišč še vedno lahko kmetuje 
na delu svoje zemlje, ki je ni oddal.

Po današnjih cenah zemljišč pa 
tudi preživnine dajejo solidno ga
rancijo za preskrbljenost do popol
ne onemoglosti. Te pogoje poznajo 
vši pospeševalci in upravniki v 
TZO, tako da lahko vsakemu, ki se 
odloči za preživninsko varstvo, še 
podrobneje razložijo pogoje in na
čin izpeljave celotnega postopka.

Zemljiški oddelek

JAVNA DRAŽBA
za stavbo stoječo na pare. š t  240 stav- 
bišče v izmeri 36 m2 ležečo v k. 6. Sp. 
Kostrivnica, ki je družbena lastnina 
imetnik pravice uporabe Hmezad- 
Kmetijski kombinat Šmarje pri Jelšah 
za izklicno ceno 6.120,00 din.

Dražba bo dne 25.3.1983 ob 11.00 uri 
na kraju samem. Pred dražbo mora dra- 
žitelj vplačati kavcijo v  višini 10 % iz
klicne cene, ki se po dražbi vrne, kupcu 
pa se s kupno pogodbo poračuna

Pravico dražiti na javni dražbi imajo 
vsa družbeno pravne osebe in tisti ob
čani; ki posedujejo v funkcionalni bliži
ni objekta kmetijsko zemljišče.

Zainteresirani občani dokažejo nave
deni pogoj z izpiskom iz zemljiške knji
ge vsaj 5 dni pred javno dražbo pred
sedniku komisije za izvedbo javne 
dražbe.

Krog dražiteljev določi komisija za iz
vedbo javne dražbe na podlagi predlo
ženih dokazov na kraju samem.

Ogled stavbe je možen na licu mesta. 
Vse ostale informacije v zvezi z javno 
dražbo dobijo zaiteresirani občani in 
družbeno pravne osebe na sedežu 
Kmetijskega kombinata Šmarje pri Jel
šah.



Ana Arsov1 in Marjan Pangerc2

ZAKAJ NIHA KOLIČINA 
MLEČNE MASTI

Z ozirom na to, da je pri nas za oblikovanje cene mleka še vedno bist
vena mlečna mast, je vsak proizvajalec zanjo tudi najbolj zainteresiran.

Tako kot vplivajo na celotno kemično sestavo mleka številni faktorji, 
velja to tudi za mlečno mast

Na nastajanje masti v mlečni žlezi vplivajo najpogosteje: pasma, 
zdravstveno stanje živali, klimatski pogoji, letna sezona, način reje, stadij 
laktacije, način krmljenja in način molže. Zaradi vpliva vseh naštetih fak
torjev količina mlečne masti zelo niha.

V osnovi prihaja do razlik v količini mlečne masti zaradi različne 
sposobnosti tvorbe masti v mlečni žlezi, kar je dedno pogojeno. Posledica 
tega so tudi razlike v količini masti različnih pasem in čelo posameznih 
živali iste pasme.

Zdravstveno stanje krav molznic je izredno pomembno za normalno 
sestavo mleka. Pri raznih obolenjih se sestava mleka lahko bistveno spre
meni. Tako se pri mastitisnih obolenjih zniža količina mleka in pa koli
čina mlečne masti; seveda pa se pojavijo spremembe tudi pri ostalih ses
tavinah.

V različnih letnih obdobjih je bilo ugotovljeno izrazito nihanje v ko
ličini mlečne masti Najnižja povprečna količina mlečne masti je bila ugo
tovljena v poletnih mesecih. Velik vpliv imajo zlasti hitre vremenske 
spremembe, hiter padec ali porast temperature.

Velike razlike v količini mlečne masti se pojavljajo tudi v sami lak- 
tacijski dobi. Na začetku laktacije, ko je mleko že normalne sestave, je ko
ličina masti najnižja, nato pa narašča do presušitve živali. Precejšnje raz- 
like v količini mlečne masti so ugotovljene med jutranjo in večerno mol
žo. Če so časovni presledki med molžami neenakomerni, je količina masti 
različna Izredno pomemben je tudi način molže krav. Prvi curki namol- 
znega mleka vsebujejo le okrog 2,5 56, medtem ko je v zadnjih curkih celo 
do 10 % masti.

Najpomembnejši faktor, s katerim lahko proizvajalci sami vplivajo 
na količino masti, je način krmljenja in pa seveda kvaliteta ter vrsta krme.

Večji del mlečne masti, 50 do 70 %, se namreč tvori iz ocetne kisline. 
Ta pa nastaja pri mikrobiološkem prevrevanju krme v vampu. Pri tem na
staja tudi propionska kislina, Izredno pomembno je razmerje med ocetno 
in propionsko kislino, ki naj bi znašalo 3: 1. To optimalno razmerje je 
možno doseči, če vsebuje krmni obrok 18 do 20 % surovih vlaken v suhi 
snovi celotnega obroka. Količino masti v mleku povečujejo predvsem 
suha krma, seno ah detelja in pravilno pripravljena silaža. Če uživajo kra
ve premalo suhe krme, nastaja manj ocetne kisline in več propionske kis
line. To privede najprej do upadanja količine mlečne masti in končno tudi 
do znatnega znižanja količine mleka.

Uporaba krmnih koncentratov ugodno vpliva na povečanje masti v 
mleku, vendar pa le ob pravilni količini in razporeditvi na več obrokov. 
Ugotovljeno je bilo, da se pri razdelitvi krmnih koncetntratov na več kot 
dva obroka, celo na šest obrokov, lahko poveča količina masti v mleku 
za 0,35 do 0,55 56 pri istih pogojih proizvodnje mleka. Izredno pomembno 
je tudi zaporedje pokladanja osnovne krme in krmilnih koncentratov. 
Mnogi proizvajalci krmijo pretežno krmne koncentrate pred ostalo krmo, 
ki jo pokladajo šele po končani molži in hlevskih opravilih.

Torej, če želimo krmiti krave tako, da bodo proizvajale večje količine 
mleka z večjo količino mlečne masti, je potrebno upoštevati naslednje:

-  za krmljenje uporabljamo le kakovostno osnovno krmo (seno, si- 
lažo itn.);

-  krmni koncentrati naj imajo v skupnem obroku pravilni delež;
-  pri krmljenju krmnih koncentratov v količini večji od 6 kg/kra- 

vo/dan je potrebno razdeliti to količino na več kot 2 obroka;
-  osnovno krmo je potrebno krmiti vedno pred koncentrati.
Nihanja v količini mlečne masti pridejo bolj do izraza pri posameznih

živalih in manjših skupinah Živah kakor pri večjih čredah.
Kohčina masti v mleku niha tako kot količina mleka iz dneva v dan. 

Proizvajalci mleka morajo to sprejeti kot posledico vpliva številnih fak
torjev. 1 2

1 Dipl inž. živil tehn., Inštitut za mlekarstvo, 61000 Ljubljana.
2 Krnel tehn., Inštitut za mlekarstvo, 61000 Ljubljana.

Za nazornejši prikaz je Inštitut za mlekarstvo izvedel poskus v zvezi 
s kohčino mlečne masti v poprečnem vzorcu mleka 5 krav in v mleku 1 
krave naključno izbranega proizvajalca, ki je bilo analizirano vsak dan v 
obdobju 1 tedna v mesecu juliju in septembru. Kohčina masti je bila kon
trolirana v mleku jutranje in večerne molže.

Iz ugotovljenih rezultatov (tabela 1) je razvidno, da se pojavlja niha
nje v kohčini masti povprečnega vzorca mleka 5 krav v enotedenskem 
zasledovanju vsakodnevno. Nihanja so ugotovljena pri večerni in jutranji 
molži, ravno tako pa je ugotovljena tudi razlika med mlekom obeh molž. 
Pri mleku večerne molže je bila razlika med najnižjo in najvišjo kohčino 
masti 0,30 56, v mleku jutranje molže pa 0,35 56. Razlika pri količini masti 
v mleku obeh molž je znašala v povprečju 0,29 56.

Tabela 1 -  Količina mlečne masti v povprečnem vzorcu mleka 5 krav -  jut
ranja in večerna molža (juhj)

Št
vzorca

56 masti v mleku Razhka
med

obema
molžama

večerne
molže

jutranje
molže

i 4,00 4,28 0,28
2 3,70 4,02 0,32
3 3,83 4,15 0,32
4 3,84 4,11 0,27
5 3,84 3,95 0,11
6 3,93 4,30 0,37
7 3,87 4,23 0,36

x 3,86 4,15 0,29

Nekoliko drugačna shka je bila ugotovljena v mesecu septembru (ta
bela 2). Kontrola je bila opravljena pri istem rejcu z nesprememnjenim 
številom krav. Nihanja v kohčini masti v mleku so bila po posameznih 
dnevih pri obeh molžalj^ečja kot v prvem poskusu v mesecu juhju. Raz
like med najnižjo in najvišjo ugotovljeno kohčino masti je znašala v jut
ranjem mleku 0,75 56 in v večernem 0,60 56. Kohčina masti v mleku večer
ne in jutranje molže pa se je v povprečju razhkovala za 0,33 56.

Večja nihanja in razlike v kohčini masti v septembru so med drugim 
tudi posledica nekoliko spremenjene prehrane in dnevnih temperatur.

Rezultati ugotavljanja kohčine mlečne masti v povprečnih vzorcih 
mleka 5 krav kažejo torej precejšnja nihanja med posameznimi dnevi in 
med obema molžama.

Kakšna je shka, če izločimo vpliv skupine krav na nihanje kohčine 
masti v skupnem vzorcu mleka, pa kaže tabela 3. V njej so prikazani po
datki za kohčino masti v mleku ene same krave.

Iz prikazanih rezultatov vidimo, da se pojavljajo v individualnih pri
merih še večja nihanja v kohčini masti; razlike se prav tako pojavljajo 
vsakodnevno. Razlika med najvišjo in najnižjo ugotovljeno kohčino mas
ti v mleku večerne molže je znašala 0,76 % in v mleku jutranje molže 
0,71 %; povprečna razlika v kohčini mlečne masti v mleku jutranje in ve
černe molže pa 0,34 56.

Tabela 2 -  Količina mlečne masti v povprečnem vzorcu mleka 5 krav -  jut
ranja in večerna molža (september)

Št
vzorca

56 masti v mleku Razhka
med

obema
molžama

večerne
molže

jutranje
molže

i 3,81 3,98 0,17
2 3,75 4,42 0,67
3 4,35 4,73 0,38
4 3,86 4,57 0,71
5 4,18 4,20 0,02
6 4,21 4,33 0,12
7 3,97 4,24 0,27

X 4,02 4,35 0,33



Tabela 3 -  Količina mlečne masti v vzorcu mleka ene krave -  jutranja in 
večerna molža (september)

Št
vzorca

■:.% masti v mleku Razlika
med

obema
molžama

večerne
molže

jutranje
molže

i 3,30 3,68 0,38
2 2,94 3,27 0,33
3 3,30 3,68 0,38
4 3,20 3,51 0,31
5 3,70 3,98 0,28

X 3,29 3,62 0,34

Pri vseh treh poskusih (tabele 1, 2,3) je bila ugotovljena višja količina 
masti v mleku jutranje molže, in sicer v povprečju za 0,29 % do 0,34 %, kar 
je v nasprotju z nekaterimi literaturnimi podatki, ki navajajo za jutranje 
mleko manjšo količino masti.

Sklep
Navedeni podatki kažejo, da je mlečna mast zelo spremenljiva ses

tavina mleka. Ker ji pri nas trenutno še vedno dajejo največji poudarek 
kot osnovnemu kriteriju za plačevanje mleka, morajo biti proizvajalci 
mleka s tem dobro seznanjeni. Predvsem pa je treba povdariti tudi to, da 
en sam podatek o količini masti v obdobju enega meseca nikakor ni za
dovoljiv pokazatelj in osnova za plačevanje mleka. Zato bi bilo nujno 
analizirati mast v mleku, ki ga proizvajalec oddaja v mlekarno, vsaj 3 krat 
mesečno.
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Izvršni svet skupščine občine Žalec je na podlagi 4. 
in 5. člena zakona o varstvu rastlin pred boleznimi in 
škodljivci (Uradni list SRS, št. 17/77), odloka o gospodar
sko škodljivih boleznih in škodljivcih na območju SR Slo
venije (Uradni list SRS, št. 13/78), te r 174. člena statuta 
občine Žalec (Uradni list SRS, št. 19/78, 34/79, 9/80, 
14/80, 16/80 in 1/82) n a  seji dne 15. II. 1983 sprejel

ODREDBO
o zatiranju prosene ali koruzne vešče

1. člen
Zaradi uničevanja in preprečevanja širjenja prosene 

vešče (Pyrausta nubilialis Hb), ki velja po odloku o gos
podarsko škodljivih rastlinskih boleznih in škodljivcih na 
območju SR Slovenije kot gospodarsko škodljiva rastlin
ska bolezen, so pridelovalci koruze in hmelja dolžni vsa
ko leto najpozneje do 30. aprila pospraviti s polja in  un i
čiti (pokrmiti, podorati, kom postirati ali sežgati) koruzni- 
co s štrclji te r hmeljevino.

2 . člen
N adzor nad izvajanjem določb te odredbe opravlja za 

kmetijsko inšpekcijo pristojni občinski upravni organ.

3. člen
Ta odredba začne veljati osmi dan po objavi v U rad

nem  listu SRS.

Š t 320-7/83-3/4
Predsednik 

izvršnega sveta skupščine 
občine Žalec 

Ervin Janežič, dipl. oec. 1. r.

PROSENA ALI KORUZNA 
VEŠČA

Kljub izredno ugodni jeseni in zimi za 
oranje, se po savinjskih njivah še vedno 
bohotijo polomljeni ostanki koruznice. 
Ob vodotokih in gmajnah pa so nalože
ni kupi hmeljevine —ostanki vrvi hme
lja pri obiranju s stroji brez rezalnikov.

igŠtlP0%

V teh ostankih rastlin prezimuje kot 
gosenica gospodarski škodljivec prose
na ah koruzna vešča -  ostrinia nubilalis 
hb. Omenjeni škodljivec povzroča na 
območju občine poleti škodo v koruz
nih in hmeljskih nasadih. Napadene 
koruzne rastline se lomijo, kar povzro
ča zmanjševanje pridelka in otežuje 
spravilo. Poškodovane rastline rade na
padajo tudi plesni, katere še pospešijo 
propadanje koruznih rastlin.

Predvsem na  poznih kultivarjih hme
lja pa škodljivec povzroča slabšo kvali
teto in izpad pridelka. V  letu 1982 je bil 
zelo močan pojav prosene oz. koruzne 
vešče in strokovnjaki ocenjujejo, da je 
bilo v  hmeljarski proizvodnji za okrog 1 
staro milijardo škode. Nad to številko se 
je vredno zamisliti, in vprašati kako 
preprečiti, da se škoda ne bi ponovila.

Pridelovalci koruze in hmelja so sez
nanjeni s preprečevanjem širjenja ko
ruzne vešče, vendar navodil ne izvajajo 
dosledno. Glede na  razvojni ciklus 
škodljivca, je za preprečevanje nadalj
njega širjenja pomembno, da se uniči 
koruznica in hmeljevina, v kateri škod
ljivec prezimuje in to še preden izleti 
kot metulj ter zalega jajčeca na nove 
mlade rastline. -  to je do 30. aprila.

Najučinkovitejši ukrep je sežiganje 
ostankov rastlin hmelja in koruze. Tudi 
kvalitetno kompostiranje ostankov je 
učinkovito. Koruznica se lahko tudi po- 
krmi ah zaorje, vendar mora biti oranje 
opravljeno kvalitetno, tako, da pri kas
nejši obdelavi ne pridejo ostanki rastlin 
spet na  površje.

Izvršni svet SO Žalec je 15. februarja 
1983 sprejel odredbo o zatiranju koruz
ne oz. prosene vešče, katere izvajanje 
se bo v prvih mesecih leta 1983 tudi 
kontroliralo.

Pospravimo koruznico — 
koristimo sebi!

Kmetijski inšpektor 
Božka Žolnir, dip. ing.

KONJI -  gonjenje 
in pripust

Rad bi vse lastnike in bodoče 
lastnike kobil v tem članku sezna
nil z gonjenjem in pripustom kobil. 
Vrstice so namenjene predvsem 
mlajšim bralcem, ki niso imeli ali so 
imeli zelo malo priložnosti, da so se 
seznanili s konji. Ne nazadnje tudi 
izkušenim rejcem morda odkrije
mo kaj novega.

Ena največjih težav v konjereji je 
razmnoževanje. Zaradi anatomske 
posebnosti na jajčnikih, tihih in 
podaljšanih gonitev, okvar jajčni
kov, vnetij rodil, sezonskega pri
pusta (od februarja do junija), slabe 
krme, temnih in zatohlih hlevov in 
neprimerne kondicije (suhe ali 
predebele kobile), ostane v kmečki 
reji od 10 pripuščenih kobil le 5 
brejih. Pojdimo po vrsti in najprej 
osvetlimo gonitev in pripust kobil.

Kakšni so znaki gonjenja?
Kobila v  hlevu je nemima in po

gosteje hrza Včasih je tudi bolj

razdražljiva. Navadno se bolj zani
ma za okolico in druge konje. 
Večkrat kaže do drugih vrst živali 
večjo naklonjenost Vidimo jo po
gosteje mokriti, dvigati rep in pri
pravljati na mokrenje. Iz sramnice 
ji teče bistra sluz. Če razmaknemo 
sramnične ustnice, vidimo, da je 
sluznica zardela in sramnica rahlo 
nabrekla. Zagotovo je najbolj po
gost in viden znak gonjenja pri ko
bilah odpiranje in zapiranje sram
ničnih ustnic. Starejši konjerejci se 
gotovo spominjajo izraza »bliska
nje« -  kobila bliska.

Kakšni so presledki med gonitva- 
mi?

V povprečju se kobila goni vsa
ke 21 dni, včasih vsake 19 dni ali 
23 dni. Vse to je še v mejah norma
le. Vsako odstopanje od tega, za
hteva ustrezno strokovno pomoč -  
veterinarja.

(Nadaljevanje na 6. strani)



Kako dolgo se kobila goni?
Večina kobil se goni 5 do 7 dni, 

lahko tudi 2 ali celo 12 dni. Primeri 
se, da se kobila goni stalno (nimfo- 
manija). Vzrok za odstopanje bo 
spet najbolje ugotovil veterinar.

Kdaj je najprimernejši čas za pri
pust?

To je 1 ali 2 dni pred koncem go
njenja ali natančneje, 7. dne opol
dne (jajčece se sprosti iz jajčnika). 
Najprimernejši čas za pripust lah
ko ugotovi veterinar na osnovi 
sprememb na jajčnikih kobile.

Kolikokrat se pripuščajo kobile?
Običajno 3 krat v času gonjenja 

in to 2, 5 in 7 dan. Če se kobila ne 
obreji ponovimo pripust 19 do 23 
dan. 90 % kobil se po žrebetitvi goni 
9 do 10 dan in takrat je spet naju
godnejši čas za pripust Če ga za
mudimo, moramo čakati 4 - 5  me
secev (žrebe sesa). Da se kobila 
takrat goni spoznamo po tem, ker 
žrebe driska. Takrat se namreč 
spremeni sestava kobiljega mleka 
(vpliv hormonov). Toliko o gonje
nju in pripustu.

Za redno in pravilno gonitev, 
moramo kobili nuditi dobre pogoje 
bivanja in dobro krmo. Neugodno 
vplivajo na gonitev kobile:

-  mračni in zadušljivi hlevi
-  pomanjkljiva prehrana revna z 

beljakovinami, vitamini, minerali 
in mikroelementi

-  pretirana uporaba za delo
-  slaba kondicija (lakota, izobilje)
-  obolenja rodil
Kako zagotovimo reden pripust 

in oploditev?
Pazljivo moramo spremljati go

njenje, dolžino gonjenja in voditi 
koledar.

Hlevi v katerih so kobile, morajo 
biti svetli in zračni.

Prehrana mora biti kakovostna 
in če se le da kombinirana s pašo.

Redno je potrebno klicati veteri
narja za pregled kobil, ki po večih 
pripustih niso ostale breje.

Zelo je priporočljiv pregled pri 5. 
tednih, če kobila ni breja, jo ponov
no pripustimo.

Če se kobila tiho goni, je potre
ben veterinarjev nadzor.

Vse problematične kobile je po
trebno pred pripustno sezono pre
gledati. Pregled opravi veterinar.

Pripust
Na koncu se pomudimo pri pri

pustu.
Žrebice na našem področju so ali 

bodo v glavnem hladnokrvne pas
me, sposobne za pripust pri izpo
lnjenih 2 letih starosti. Prerani pri
pusti niso zaželjeni, ker živali, še 
niso popolnoma telesno razvite in 
lahko zaostanejo v rasti.

Ko opazimo znake gonjenja, ko
bilo peljemo k plemenskemu žreb
cu. Žrebec jo najprej »preizkuša« 
na posebnem mestu z ogrado, ki se 
imenuje preizkuševališče. Ograda 
je lesena, visoka 1,5 metra in 3 met
re dolga. Kobila je na eni stremi, 
žrebec na drugi z glavama drug 
proti drugemu. Žrebec je na do
lgem povodcu in ga vodita dva člo
veka. Žrebec kobilo ovoha, grize in 
ščiplje po vratu. Potem kobilo po
stavimo z bokom ob ogrado in po 
njenem obnašanju presodimo ali 
bo dovolila zaskok ali ne. Najza- 
neslivejši znak privolitve je obra
čanje k žrebcu in »bliskanje« ter 
dviganje repa. V primeru, da kobila 
skuša žrebca brcniti, ne poiskuša- 
mo pripuščati. Sam akt parjenja je 
najbolje opraviti v bližini preizku- 
ševališča.

Kobilo je potrebno spodrecati -  
na zadnje noge ji nadenemo na bic- 
lje usnjene manšete in skoznje 
štrik, ki ga napeljemo okrog vratu 
in čez prša. Tako zavarujemo žreb
ca pred morebitnimi poškodbami. 
Kobili še nato povijemo rep, da pre
prečimo poškodbo žrebčevega spo
lovila z žimo. K tako pripravljeni 
kobili, ki jo pri glavi z obema roka
ma drži en človek, pripeljeta dva 
žrebca. Ko žrebec skoči na kobilo, 
ji tisti, pri glavi visoko dvigne gla
vo, eden prime in odmakne kobilji 
rep, drugi pa pomaga uvesti žreb- 
čevo spolovilo v sramnico. Pri tem 
vsi trije pustijo obema živalima, da 
je parjenje čim bolj naravno in ju 
spustijo. Po končanem zaskoku, ki 
traja zelo kratek čas, je treba žreb- 
čevo spolovilo obrisati s krpo, na
močeno v vodno raztopino hiper- 
mangana. S tem preprečimo mogo
če okužbe spolovila.

Če se kobila obreji, nam po pri
bližno 11 mesecih žrebeti. Kobile 
hladnokrvne pasme so za razplod

Še je čas, da pripravimo kompost za obnovo hmeljišč.

(D hmeljar

sposobne okrog 15 let, kar seveda 
ne pomeni, da tudi poznejša žrebi- 
tev ni mogoča.

Vsem tistim, ki so se prebili do 
konca članka sem dolžan še tole 
informacijo:

-  plemenski žrebec Štefana Gol- 
hleba iz Gotovelj (Mazila) skače 
vsak dan od februarja do konca ju
nija

zjutraj: do 8 . ure 
popoldan: od 17. ure naprej 
Preizkušanje kobil po že oprav

ljenem zaskoku je med 12-13 uro. 
Skočniiia je 2.000 din.

Vsem lastnikom kobil v Savinj
ski dolini že sposobnimi za pripust 
priporočamo tega noriškega ple
menskega žrebca.

Dušan Vedenik

VOZNIKI TRAKTORJEV
V  letu 1980 je bil sprejet 

zvezni zakon o varnosti cestne
ga prometa, ki je poleg vrste  no
vosti p rinesel tudi občutno po
večane kazni za prom etne p re
krške. Posebno je zakon priza
del voznike, ki imajo v krv i (or
ganizmu) stopnjo alkohola nad 
dovoljeno mero. Tako beležimo 
več odvzem ov vozniških dovo-

S KRESNIČKO  
HODIŠ  

BOLJ VARNO

SPV
SRS

ljenj ko t le ta  poprej. Predvsem  
je poostreno določilo, da po
klicni vozniki (med te spadajo 
tudi vozniki traktorjev, ki po
klicno opravljajo to delo) ne 
smejo im eti v  krvi nič alkohola. 
To pomeni, da m ed upravlja
njem trak torja  (ali drugega vo
zila) ne sme imeti voznik nobe
nega alkohola. Ostali vozniki 
m otornih vozil pa  ne nad 0,5 
prom ila alkohola. Drugo, zelo 
strogo določilo velja pri p rehitri 
vožnji skozi naselja, k jer preko
račitev dovoljene hitrosti nad 
30 km /h  pom eni odvzem  voz

niškega dovoljenja. Republiški 
zakon o varnosti cestnega p ro 
m eta je pričel veljati 2 0 . 2 . 1982. 
Prinesel je vrsto  novosti p red 
vsem  za voznike traktorjev  in 
pešce.

Po 1. januarju 1984 ne bo m o
goče več kupiti trak torja v  trgo
vini brez varnostne kabine ali 
varnostnega loka. Za rabljene 
trak torje pa bo ta  zahteva stopi
la v  veljavo s 1. 1. 1986. V endar 
že sedaj opozarjamo na atestira
ne varnostne kabine in loke. To 
pomeni,, da m ora proizvajalec 
(prodajalec) izdati potrdilo, da 
je kabina ali lok izdelana v  skla
du s standardi. Lastnik, trak to r
ja, ki ne bo predložil potrdila, da 
je izdelek atestiran, bo kazno
van. Poleg tega ne bo smel upo
rabljati takega izdelka. Zato vas 
posebej opozarjamo, da že sedaj 
pri nabavi teh  izdelkov zahte
vate predpisane ateste. Posobne 
zahteve veljajo tud i za vse vrste 
priklopnikov in priklopov (za 
prikolice za osebne avtomobile, 
trak torje  itd.)

Prav tako velja določilo, da  je 
za priklopnik osebnega avto
mobila potrebno imeti ponovlje
no številko vlečnega avtom obi
la in seveda atest za takšen p ri
klopnik.

V ozniki trak torjev  morajo do 
31.3.1983 (torej še ta mesec) za
h tevati n a  pristojnem  oddelku

(Nadaljevanje na 7. strani)

Nikoli ni prepozno. Če nam jeseni ni uspelo pognojiti s hlevskim gnojem, lahko to 
storimo še zgodaj spomladi!



za prom et v  svoji občini poseb
no vozniško dovoljenje za trak
tor. Vsi vozniki B, C ali D kate
gorije lahko dobijo takšno do
voljenje, če predložijo eno sliko, 
v e lik o s ti, 2,5 x 3,5 cm, plačajo 
takso v  višini 62,- din in plačilo 
za dovoljenje din 28.-.fPo 1. 4. 
1982 pa bo m oral vsakdo op
ravljati poseben izpit iz varstva 
pri delu za vožnjo s traktorjem , 
če bo hotel voziti traktor.

Tudi vozniki, ki že poseduje
jo vozniško dovoljenje za trak 
to r (bele barve) ali druga m otor
n a  vozila, bodo morali letos za
menjati svoja vozniška dovolje
nja, ker je predpisan drugačen 
obrazec. (Ni prostora za vpis 
odvzem ov voz. dov. Naj pose
bej poudarimo, da  je veliko voz
nikov, ki so najprej opravili 
vozniški izpit za trak tor/ nato 
pa  so opravili še vozniški izpit 
za druga m otorna vozila. .Ne

glede na  to, kakšno kategorijo 
vozniškega izpita imajo (B, C, 
ali D), dobijo novo vozniško do
voljenje za traktor. Ko bodo 
imeli posebej vozniško dovolje
nje za vožnjo traktorja in drugo 
vozniško dovoljenje Za ostala 
m otorna vozila.

Pri izdaji vozniških dovoljenj 
naj posebej opozorimo vse voz
nike, ki so stari 55 let ali več; 
Zakaj?

V ozniško dovoljenje velja za 
dobo 10 le t  Ko je voznik star 65 
let, m ora vsaka 3 leta  na  zdrav
niški pregled. Tako vozniki ne 
morejo dobiti podaljšanih (ali 
novih vozniških dovoljenj) za 
vožnjo s traktorjem  nad starost 
65 le t  Torej bodo vozniki dobili 
nova (ali podaljšana) vozniška 
dovoljenja samo do starosti 65 
let. Vsako nadaljnje podaljšanje 
pa bo lahko le na podlagi zdrav
niškega spričevala.

Precej več težkoč pa  pričaku
jemo od podzakonskih predpi
sov, ki so stopili v  veljavo sredi 
m eseca februarja (Ur. list. SRS 
š t  3/83) Vozniki traktorjev, ki 
se bodo pripravljali za p rak tič
no vožnjo, bodo morali imeti 
posebej urejen trak to r za vož
njo iri izpit. Kot je znano, lahko 
opravi izpit za voznika trak to r
ja že kandidat, ki je dopilnil 15 
let. Za ostala vozila pa mora do
polniti starost 18 le t

Z lastnim traktorjem  (brez 
preureditve) lahko opravljajo 
vozniški izpit le lastniki trak 
torjev. Vsi ostali morajo oprav
ljati izpite na  preurejenih trak 
torjih, (poseben sedež za inšt
ruktorja, varnostna kabina in 
dvojne komande).

T raktor in priklopnik m orata 
biti evidentirana, k ar pomeni, 
da m ora biti trak to r urejen po 
vseh predpisih  (ne pregiben 
itd.) in imeti prikolico z b rez
hibnimi zavoram i nosilnosti 3 t

O troci morajo nositi ponoči 
in  ob zmanjšani vidljivosti med 
hojo po cesti na  vidnem  m estu 
odsevna telesa. Kratko jih ime
nujemo »kresničke«. Akcija 
poteka po VVZ (vzgojno-var- 
stvenih zavodih) in šolah. Vsi 
otroci morajo pričeti nositi te 
»kresničke«, na kar lahko vpli
vajo predvsem  starši in  vzgoji
telji. Prihodnje leto (z 20. 2.) pa 
bomo morali nositi takšne 
»kresničke« tudi odrasli, kadar 
bomo ponoči in ob zmanjšani 
vidljivosti hodili po cestah. Naj 
vas n a  to posebej opozorimo že 
sedaj!

Sodelavci?
Minulo je peto leto odkar smo se v 

naši občini odločili, da bomo porav
nali dolg naših očetov. Verjetno vas 
bodo te moje besede začudile, toda 
takoj bom pojasnil za kaj gre.

Ko so se v viharnih letih naše re
volucije lačni in prezebli partizani 
ustavljali na hribovskih domačijah, 
šo kot borci za svobodo in lepšo bo
dočnost bili deležni vse pomoči. 
Kmetje lastniki osamljenih, od cest 
oddaljenih domačij, so bili velika 
opora naši partizanski vojski. Priča
kovali so, da bodo razen svobode, 
deležni tudi večje pomoči za boljše 
življenje. Toda, ko se je prenehala 
prisilna oddaja, smo mi na te osam
ljene kmetije pozabili. Po dolini smo 
intenzivno asfaltirali že dvorišča, ko 
smo se končno le spomnili obljub, ki 
so jih dali pred petintridesetimi leti 
in pričeli zbirati solidarnostna sred
stva za povezavo gorskih kmetij. Z 
zbranimi sredstvi družbe, gozdnega 
gospodarstva in š solidarnostjo je ak
cija stekla, vendar je učinek vedno 
slabši. Lani smo zbrali samo 40 % 
planiranih sredstev. Prepričan sem,

V  nasprotnem  prim eru bo 
takšna kršitev  kaznovana (49 in 
52 čl zakona VCP -  Ur. list SRS 
5/82).

Pešec pa bo m oral ob gostem 
prom eru na  zaznam ovanih p re
hodih, k jer ne ureja prom eta se
mafor ali pooblaščena uradna 
oseba organa za notranje zade
ve, dvigniti roko in tako naka
zati svojo nam ero in  stopiti na 
prehod šele, ko se vozila ustavi
jo.

Mislim, da  tu  ni kaj dodati, 
potrebno se bo pač navajati na 
ta  določila. Torej tudi nas od
rasle čakajo prihodnje leto te
žave, da se bomo na vse te  no
vosti še privadili! V. J.

da ne zato, ker bi odpovedala naša 
solidarnost, marveč zato, ker določe
ne strukture to akcijo zavirajo. Zato 
se obračam na vse zaposlene v naši 
SOZD, ki se je pri tej akciji najslabše 
odrezala, da pomagajo pri tej akciji 
z enodnevnim zaslužkom. Zavedam 
se, da je gospodarska situacija težka 
in se slehernemu dinarju težko od
povemo, toda tukaj poravnamo stari 
dolg in ravno naša organizacija ZD 
je tista, ki bi morala nekaj več storiti 
za proizvodnjo hrane in razvoj hri
bovskih domačij.

Srečko Čater 
OOS DE Govedoreja

Za hribovce

Franc ali si se odločil, da 
enodnevni zaslužek nam eniš za 
povezavo višinskih kmetij?

To pa ne, Ivek, če višinski 
kmetje dobijo cesto, ne bomo 
več kupovali poceni prašičev in 
sadja. Potem bodo to robo p ri
peljali na trg  in boš plačal kot 
onim v dolini.

Č. S.

OBVESTILO ZA TRAKTORISTE

Po določbah 109., 110 in 184. člena zakona o varnosti 
cestnega prometa (Ur. list SRS, št. 5/82) bodo p 31. 3.1983 
smeli voziti traktor le tisti vozniki, ki bodo imeli veljavno 
vozniško dovoljenje za vožnjo traktorja. Do tega roka sme
jo voziti traktor tudi vozniki, ki imajo veljavno vozniško do
voljenje za vožnjo motornih vozil B, C ali D kategorije. Ti 
vozniki lahko zahtevajo do 31. 3. 1983 izdajo vozniškega 
dovoljenja za traktor na podlagi vozniškega dovoljenja za 
vožnjo motornih vozil B, C in D kategorije.

Zahtevek za izdajo vozniškega dovoljenja za traktor 
vloži voznik pri občinskem sekretariatu za notranje zadeve 
občine Žalec do 31. 3. 1983.

Zahtevku za izdajo je potrebno poleg vozniškega do
voljenja B, C ali D kategorije priložiti tudi fotografijo v ve
likosti 3,5 x 4,5 cm.

Član izvršnega sveta 
in Občinski sekretar za NZ 

Jože Kučer I. r.



V ZNAMENJU 8. MARCA
V  zbiralnico je  odnesla mleko, 

nato je stopila v  pisarno. Zaradi 
žičnice, k i jo nameravajo Preseki 
postaviti. Treba je podpisati po
godbo. Stara Preseka sta že  bolj 
okorna in sta Mateji poverila to 
nalogo.

-  Zakaj pa oče ne  pride? Saj še 
ni grunt na vas prepisan.

-  Saj veste, upravnik, prehlad, 
gripa. Ne m akneta se z dvorišča. 
Prinesem pisno pooblastilo?

Upravnik, krepak štiridesetlet- 
nik, zvedavo upira oči v  petin
dvajsetletno km ečko dekle. Res 
je, Presekova M ateja je še vedno  
dekle. Ampak, nekdo ji je zaplo
dil otroka. Toda kdo? Jernejček 
bo napolnil štiri leta in vsako jut
ro ga M ateja odpelje v  vrtec. 
Vaščanom se to čudno zdi, M a 
teja pa se na dolge jezike enos
tavno požvižgva.

-  Podpišite, pravi upravnik. V  
treh izvodih. Eden je  vaš, dva sta 
naša. V  treh tednih, če bo vreme, 
bo žičnica na nogah. Upam, da 
bodo sezonci iz Pregrade o pra
vem času prišli.

-  Se hodite v  službo? je radove
den upravnik.

-  Se, se M  ateja rahlo nasmeje. 
Najbrž bom za kak čas preneha
la. Bom videla. Na svidenje.

Kot bi veter zapihal, jo odkuri 
iz pisarne. Upravnik razmišlja: 
Presekov grunt, hm? Kar lepo za
okrožena kmetija. Trije otroci in 
nihče noče posestva. Nihče. Sta
rejši sin, k i jih ima že krepko pre
ko trideset, je  nekje v  Celju. Dru
gi je m enda v  Mariboru. Najdlje 
je zdržala Mateja. M enda vse do 
dvajsetega leta. Ob trdem km eč
kem  delu je izredno končala 
srednjo kmetijsko šolo. Najbrž bi 
bila edina šolana kmetica v  vasi. 
In to dobra kmetica. Evo, pa jo je  
na vsem lepem zvabilo mesto. 
Zaposlila se je  v celjski Cinkarni. 
Čudno, v  razvojnem oddelku! 
Bistra, pametna glava. Za nam e
ček pa še čedna, prikupna, telo 
ko da je od rojstva telovadila. Je
ziček pa oster, pikanten, vendar 
vedno v  merah dostojnosti. Zavr
nila je  že nič koliko domačih 
snubcev; vzroka še tako radove- 
ni vaščani niso razvozlali.

Sekretar krajevne organizaci
je ZK, Riko Šeliga, bere v  Novem  
tedniku: M ateja Presek, usluž
benka v  celjski Cinkarni, dobila 
priznanje kot požrtvovalna druž
bena delavka, skoraj povsod je 
prisotna tudi v  samoupravnih or
ganih njene tozd.

Riku je  kratka beležka segla v  
srce. Sklical je sestanek članov 
ZK. Vsi došli dopisi so bili dokaj

hitro rešeni, pri točki »razno« pa 
se je Riko ustavil pri Presekovi 
Mateji.

-  Ste brali? Niste. Presekovo 
M atejo hvalijo po časopisih. M i 
pa si prizadevamo, da bi vsaj 
enega člana imeli s kmetije. Im e
li smo Mirča. Najprej je  pristal, bil 
na treh štirih sestankih, potem  
smo ga nekaj razjezili. . .  Saj se 
spomnete nesramne pripombe: 
Klinc pa taka ohcet! In je  šel. Ž iv  
krst ga ne  prepriča, da bi se vrnil, 
da bi se nekako  človeško pogo
voril. Pa saj smo obravnavali tudi 
km ečka vprašanja! In na občin
ski kom ite smo javili, da n a m  je 
uspelo km eta organizirati. Dobil 
sem pohvalo, priznanje. Jaz, 
osebno. Potem pa naenkrat taka 
zdraha.

Nato se počoha za ušesom, 
naguba čelo, z desnico podpre 
glavo in modre oči Se zavrtajo v  
navzoče.
¡Hf- Kaj pa Prešekova Mateja, 
ha? To bi bil ocvirek! Razgleda
na, šolana, mlada. Pravijo, da se 
vsak čas dokončno vrne. Fantje, 
če se nam  posreči, bomo prvi v 
dolini. Prvi, k i bomo imeli km eč
ko dekle v  krajevni organizaciji 
ZK. Zato moramo v  akcijo čim- 
prej. Seveda, po mačje previdno.

Molk. Vsi se zatope v  globok 
razmislek. Vsi poznajo Preseko
vo Matejo. Kaj bi je ne! Ha, take 
dekline! Stara dva sta verna. 
Jasno. Naj bosta. M ateje v  cerkvi 
že leta niso videli. Toda Preseka 
o tem ne čmrkneta besede. Če ju 
povprašaš, kako  pa kaj Mateja, 
zmigujeta z rameni: Ona ima 
svoj svet. Dela v  Cinkarni, dela 
doma, kuje načrte. Rada ima 
grunt, otroka, naju. Ničesar ji n i
m ava očitati, prav ničesar.

Riko, pa bi tebe kot sekretarja 
zadolžili. Če se ne  motim, si ji 
pred leti hudimanovo dvoril, 
modruje starejši član.

-  Pa tudi čas je pravšnji. Bliža 
se osmi marec. In ti boš V po
zdravnem govoru ženam  naše  
KS dejal: Pred dnevi smo v  kra
jevno organizacijo ZK sprejeli 
km ečko dekle, Presekovo M ate
jo. Prosim, kratek aplavz! bolj v  
šali kot zares pove Brglezov 
Pepc, ki jih ima za ušesom, da 
mu klobuk kar postrani visi.

-  Prosim, to ni šala, to ni hec. 
Bodimo vendar resni! se skoraj 
ujezi sekretar Riko. Dobro, bom 
jaz prevzel nalogo. Za sprejem 
pa moramo nabaviti šopek, pa 
tudi za skromno zakusko bom 
poskrbel.

Rečeno, storjeno.

Riko je  bil nekaj dni kot na tr
nju. Ve, da se loteva trdega ore
ha. In vendar je  naneslo naključ
je, da sta trčila skupaj kot da sta 
se zmenila. Pred krajevno trgovi
no.

-  Dober dan, Mateja! Kako, 
nisi v  službi?
lig- O, pozdravljen, Riko! Ne, ni
sem, na  žičničarje čakam.

-  Na kavo  te povabim. Greš?
-  Prav. V  naši gostilni, k i jo vsi 

dedci tako hvalite, še tako nisem  
bila.
Z, -  Seveda ne, ko  pa si več v  Ce

lju kot doma.
T4- Da te popravim: Doma in v  
Celju. Poslej pa najbrž kar doma.

V  gostilni je  prijetno. Ko doma
čini zagledajo M atejo in Rika, 
zaženejo: Ooo, koga vidimo! Ha, 
Riko, škoda da si že oženjen. 
Kaka škoda!

Kava se prileže. Obema. M a 
teja se razgovori, Riko ne  pride 
do besede. Tudi to omeni, kako  
lepe spomine ima na Rikovo 
dvorjenje in da je  njegova pisma 
nekam  zataknila, sam a ne ve 
kam. Nenadoma vpraša: Kako  
pa kaj vaška partija? Saj jo ti vo
diš, kajne?

-  Ja, ja, jaz sem sekretar. Že tri 
leta. Delamo, o, smo kar pridni.

-  Ne verjamem, se smehlja 
Mateja. Rdeči dečki spijo spanje 
pravičnega.

V  našem  aktivu smo pa res ži
vahni. Vidiš, Riko. Ti si tri leta 
sekretar, jaz pa sem tri leta nava
den član. O, pa znam  dvigniti 
glas!
sgšaTako torej...?  Riko odpre 
usta in jih drži odprta, dokler ga 
n e  zdrami Matejin glas.
- — Riko, greva!

Drago Kumer

MAREC -  SUŠEČ

Igrajo v marcu se mušice, 
v aprilu vzemi rokavice.

Kar že sušca zeleni, 
vse se rado posuši.

»V poslovnem svetu je včasih 
medsebojno zaupanje, porojeno iz 
poznanstva, celo pomembnejše od 
cene, ki jo ponudite.«

Tone Kropušek

Ni druge 
rešitve 
kol delo

Veno Dolenc

MOJA DOMOVINA

Ko sem bil majhen, je bila moja 
domovina še mlada. Bila je lepa 
kot gospodična, ki gre na prvi 
ljubezenski sestanek. Mama mi je 
govorila, da domovina ni samo 
lepa, ampak je tudi dobrega srca, ker 
najde za vsakega otroka toplo besedo. 
Rekla je še, da takrat, ko mi bo 
najbolj hudo, naj pogledam v njeno 
milo obličje in žalost bo v hipu izginila.
Zdaj, ko sem starejši, domovina""' 
ni več tako mlada in mama je imela 
le delno prav. Moja domovina še vedno 
skrbi za svoje otroke in za vsakogar 
ima pripravljeno lepo besedo. Obraza 
pa že dolgo ne kaže več, ker ga skriva 
v dlani. Ne vem, ali jo je sram gub 
na čelu in povešenih vek ali pa, kar 
je bolj verjetno, že nekaj časa 
po malem joče.

Vem, da resnica prinaša nesrečo, 
pa se ji vseeno ne morem odpove
dati.

Hudo kadar pride, pride prezgodaj! 

Draginja tepe le reveže. .
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